

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ДОКАЗЫВАНИЯ В УГОЛОВНЫХ ДЕЛАХ О ДОВЕДЕНИИ ДО САМОУБИЙСТВА

Карпова Кристина Сергеевна

магистрант, ФГБОУ ВО Российская академия народного хозяйства и государственной службы при президенте Российской Федерации - Волгоградский институт управления, РФ, г. Волгоград

В 2019 г. Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) опубликовала доклад о количестве самоубийств в разных странах мира. Россия оказалась на третьем месте. В то же время официальная отечественная статистика меньше почти в два раза. Расчеты ВОЗ констатируют факты, что ежегодно происходит примерно 800 000 суицидов. В результате самоубийств в мировом пространстве средняя смертность достигает 10,5 случаев на 100 тысяч человек, а Россия занимает третье место в мире по этому показателю — 26,5 случая. По оценкам ВОЗ, за последний год покончили жизнь самоубийством более 45 тысяч россиян. При этом данные не учитывают «неудачные» попытки свести счеты с жизнью, когда человека спасли.

Осложнение криминальной ситуации в сфере противодействия суициду вызывает особую тревогу во всех странах. По данным экспертов Всемирной организации здравоохранения, ежегодно в мире самоубийством заканчивает жизнь почти один миллион человек, а попытки суицида предпринимают 10-20 млн. человек [1]. Так, в России, согласно статистическим данным Следственного комитета РФ, только в 2016 г. совершили самоубийство 720 подростков. За три года (2016-2018 гг.) его осуществили 2205 детей, количество детских самоубийств возросло в 40 регионах страны [2].

По данным Росстата в целом по России самоубийств за 2019 год - 16 983 самоубийств (уменьшение на 1 176 с 18 159 в 2018 году), коэффициент на 100 000 человек населения: 11,6. Самая низкий уровень самоубийств в России за 2019 год по коэффициенту на 100 000 человек населения: Республика Ингушетия 0,2 и Чеченская Республика 0,2. Самый высокий уровень самоубийств в России за 2019 год по коэффициенту на 100 000 человек населения: Республика Алтай 35,6 и Республика Бурятия 35,3 [3].

Статистические данные о самоубийствах в Волгоградской области за 2019 г. даны в таблице 1.

Таблица 1.

Статистические данные о самоубийствах в Волгоградской области

Показатели	2018 г.	2019 г.	Динамика, чел.
Количество самоубийств	119	98	-21
Самоубийств в расчете на 100 000 чел.	4,7	3,9	-0,8

В то же время уголовные дела по доведению до самоубийства доходят до судебного рассмотрения в незначительном количестве, о чем свидетельствуют данные судебной статистики (таблица 2):

Статистические данные о количестве осуждённых по уголовным делам о доведении до самоубийства в РФ

Показатели	2015 г.	2016 г.	2017 г.	2018 г.
ст. 110 УК РФ (с 2017 г. – ч. 1 ст. 110 УК РФ)	10	10	15	14
ч. 2 ст. 110 УК РФ				2
ч. 3 ст. 1101 УК РФ				3
ч. 5 ст. 1101 УК РФ				1
ч. 2 ст. 1102 УК РФ				

Статистические данные указывают на то, что несмотря на чрезвычайную распространенность самоубийств, лишь ничтожная их доля совершается вследствие преступного воздействия на потерпевшего – из одной-двух тысяч самоубийств лишь одно совершается вследствие доведения. В 2011 году следственными органами Следственного комитета Российской Федерации, к подследственности которого относятся преступления, предусмотренные статьей 110 УК РФ, окончено расследованием и направлено прокурору с обвинительным заключением 28 уголовных дел этой категории, в 2012 году – 15, в 2013 году – 16, в 2014 году – 16, в 2015 году – 21, в 2016 году – 17, в 2017 году – 21, в 2018 году – 29, в 2019 г. – 22 [3].

В условиях глобализации современное общество активно использует информационно-телекоммуникационную сеть «Интернет». Социальные сети в силу своей популярности среди молодежи являются неотъемлемой частью их повседневной жизни. Данное явление впоследствии создало благоприятные возможности для преступников и сформировало новые виды противоправной деятельности, направленной на доведение до самоубийства несовершеннолетних в сети «Интернет».

Среди элементов, присущих социальным сетям, можно обратить внимание на наличие различных приложений (игр). Однако особое внимание стоит уделить не программной оснащённости самой социальной сети, а такому популярному социальному отклонению среди современной молодежи и реже у взрослых как «группы смерти», которые фактически являются сообществом, но воспринимаются несовершеннолетними как игра, квест с различными уровнями и заданиями. Существование таких игр в социальных сетях представляет реальную угрозу не только для психики несовершеннолетнего, но и для его жизни.

В 2020 г. ситуация роста числа самоубийств усугубилась в результате пандемии новой Коронавирусной инфекции, в связи с полным изменением общественного сознания, пересмотром жизненных ориентиров, страха смерти, опасения за будущее следующих поколений. Особенно подвержены воздействию негативного отражения ситуации в Интернет-пространстве взрослые люди с неустойчивой психикой, молодежь, подростки, дети. Данные факторы прямо или косвенно способствуют доведению до самоубийства категорий людей из «групп риска».

Отсутствие соответствующего регулирования новых форм преступности повлекли внесение изменений в уголовное законодательство Российской Федерации. Сложившаяся ситуация обусловила беспрецедентное корректирование ст. 110 Уголовного кодекса Российской Федерации, регламентирующей ответственность за доведение до самоубийства [4]. Внесение законодателем корректив в содержание ст. 110 УК РФ породило в уголовно-правовой теории противоречивые подходы к оценке новых составов преступлений, определению содержания их объективных и субъективных признаков, установлению пределов криминализации деяний, дифференциации уголовной ответственности за них.

Новые уголовно-правовые нормы сконструированы достаточно сложно и представляют трудности для их восприятия практическими работниками, пределы ответственности, ими установленные, должным образом не скоординированы.

Стоит отметить, что все известные случаи склонения несовершеннолетних к суициду в Интернете совершались с использованием социальных сетей. Существует острая проблема, связанная с доказательством вины подозреваемых, а также причинно-следственной связи между самоубийством несовершеннолетних и действиями кураторов, администраторов «групп смерти». В случае выявления «группы смерти», участником которой являлся несовершеннолетний, изучается переписка с участниками, куратором и администратором сообщества. Однако на практике лица, виновные в совершении преступления, могут уничтожить технику (телефон, жёсткий диск), которая была задействована в противоправной деятельности.

Совершение преступления в информационном пространстве для куратора и администратора «групп смерти» удобны следующим:

- 1) Дистанционный способ совершения насильственных преступлений психологически более комфортен (сводится к нулю риск, сопряженный с использованием «орудия преступления», так как не требует применения физических усилий, и жертва в свою очередь не может оказать сопротивления направленное на причинение ответного вреда).
- 2) Вариативность выборки жертвы (с помощью расширенного поиска можно отобрать людей определённого пола и возраста, в том числе несовершеннолетних).
- 3) Используя сообщества (группы) в социальных сетях, одним действием (публикация поста на стене) возможно причинение вреда неограниченному кругу лиц.
- 4) Через социальные сети и мессенджеры втереться в доверие к жертве намного проще, чем в повседневной жизни.
- 5) Не требует материальных затрат (основными ресурсами являются время, творческая деятельность, реализация идей суицидального характера).
- 6) Анонимность (При грамотном использовании современного программного обеспечения, а также не персонифицированных сим-карт есть шанс остаться не отслеживаемым).
- 7) Обезличенность (Техническая невозможность установления, кто именно из администраторов (их бывает несколько) писал от лица группы).
- 8) Посредственное причинение вреда, то есть совершение преступления посредством использования другого физического лица, не подлежащего уголовной ответственности.

Также стоит отметить тот факт, что «киберпреступник» зачастую является продвинутым пользователем ПК, обладает навыками программирования и использования специальных программ, которые помогают скрыть информационные следы. Данные обстоятельства значительно усложняют процесс выявления и раскрытия таких преступлений.

Деятельность территориальных органов МВД России в сфере профилактики суицидов среди несовершеннолетних проводится путем мониторинга сети «Интернет» на предмет выявления деструктивных и суицидальных групп. В настоящее время для борьбы с таким негативным явлением как «группы смерти» появляется много волонтеров разных профессий, которые оказывают помощь (внедряются в сообщества, фиксируют доказательства деструктивной деятельности, выявляют детей, склонных к суициду, и помогают спасти их от действий преступников), участвуя в соответствующих организациях («Молодая гвардия Единой России», «Киберпатруль», «Кибердружина» и другие).

Проведение криминалистической профилактики таких преступлений сопряжено с определёнными трудностями, которые вызваны большим потоком ежедневно поступающей информации в сети «Интернет», объемом аналитической работы, поисковых работ. Наряду с этим, успешная профилактическая деятельность в сфере предупреждения доведения до самоубийства должна быть сопряжена с оперативным реагированием и грамотной межведомственной координацией.

В настоящее время юридическая наука нуждается в разработке новых методик выявления доказывания данного вида преступления, которые смогут отвечать современным требованиям и помогут эффективно влиять на раскрытие преступлений.

Список литературы:

1. От самоубийств в мире погибает больше людей, чем от войн и убийств // URL: <http://www.secretfree.info/1megalopolis/megalopolis5.htm> (дата обращения: 10.11.2019 г.).
2. Пояснительная записка к законопроекту № 118634-7 // Государственная Дума Федерального Собрания Российской Федерации // URL: <http://asozd2.duma.gov.ru/main.nsf/%28SpravkaNew%29?OpenAgent&RN=118634-7&02> (дата обращения: 10.11.2019 г.).
3. Официальный сайт Судебного департамента при Верховном Суде РФ. Данные судебной статистики // URL: <http://www.cdep.ru/index.php?id=79> (дата обращения: 10.11.2019 г.).
4. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 02.08.2019) [Электронный ресурс] Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».